



校地合作 北大信研院产学研硕果累累

■首席记者 黄婷 见习记者 王美琳
通讯员 项惠琴

全面建强高能级科创平台,加快推动产业链、创新链、人才链“三链”深度融合、协同赋能,是萧山推进新型工业化的重要一招。日前,北京大学信息技术高等研究院二期正式签约,标志着北大信研院与萧山的合作走向深入。

自2018年落地萧山以来,5年里,北大信研院在钱塘江南岸逐渐成长为一处集聚6位院士和600余名海内外高层次人才,的庞大智库机构。院士创新团队、院企联合实验室、杭州北大创业园……依托这“三驾马车”的校地合作新模式,北大信研院数智融合成果迭出,正悄然改变着萧山这个制造业大区。

“智囊团”激发创新潜能

当前,湘湖畔的“中国视谷”全面开启了“加速度”。自初建以来,在首席科学家高文院士的带领下,北大信研院积极参与到“中国视谷”的建设过程。2018年4月,北大信研院牵头组织100多家企业成立视觉智能创新中心,推动视觉智能产业科研成果的应用及推广。未来,中心作为“中国视谷”实体化运营机构,将持续推动杭州构建智能物联网万亿级产业生态圈。

人才队伍,是决定城市未来发展

的“智库大脑”。为满足产业高质量发展所需的原始技术支撑,北大信研院以梅宏、詹启敏、高文等院士为首席科学家,搭建了先进视觉系统、物联网等七大研究中心,研究范围涵盖数字经济基础芯片、操作系统、软件应用,为行业难题提供解决方案。

同时,为最大限度调动专家积极性,北大信研院摸索了一套新机制。“我们在选拔和使用人才时,院士团队需要深入调研萧山发展现状,根据自身领域的专业知识自主选择研究方向,并独立组建团队。简而言之,就是可以做自己想做的事。”北大信研院相关负责人表示,在二期建设中,将持续以院士创新团队为核心,力争自主培育国家级人才不少于10人,授权发明专利不少于150项。围绕“中国视谷”建设,加大视觉智能领域人才引育力度,持续吸引一批高水平人才,力争5年引进培育优质企业200家,总产值累计100亿元。

“联合实验”撬动产业变革

当制造业遇上“数字化”,企业如何创造更大价值?这一命题,在北大信研院可以找到答案。

这5年,针对萧山作为制造业重要区域所面临的产业转型痛点和难点,北大信研院与区内大胜达、杭钢钢构、钱江电气等多个龙头制造业企业共建联合实验室24家,撬动企业研发投入2.04亿元,协助企

业布局专利309项,已申请212项,授权78项,以“人才+技术”双重赋能产业转型升级。

以人工智能包装设计联合实验室为例,其着力建设的“纸包装产业大脑”,打通了大胜达集团总部和12个生产基地从前端商务、中端生产到后端物流、回款等场景,实现智能工厂人员减少80%、生产能耗下降18%以上,并在全国43万家包装企业中推广,推动全行业转型升级。

“我们致力于‘赋能一家企业、改变一个行业’,深度布局人工智能、智慧城市、智慧医疗、智能制造等未来数字经济产业,打通科技成果转化‘最后一公里’。”上述负责人表示。

未来,北大信研院将通过与龙头企业共建联合实验室,解决企业、行业共性技术难题,打造国内具有影响力的产业大脑,力争支持培育“专精特新”中小企业15家以上,协助培育省级“未来工厂”或同等级2家。

“创业园”构建创新生态圈

如果说联合实验室只是科技创新的“点上出彩”,那么,杭州北大创业园就是产学研转化的“面上开花”。

孵化,是北大创业园的核心。自2019年运营以来,北大创业园累

计引进孵化企业70余家。目前引进在孵科技型企业48家,培育国家高新技术企业4家、国家科技型中小企业14家,省科技型中小企业19家,知识产权总量逾300件,协助15家人驻企业获认定萧山“5213”企业,累计产值达3.42亿元,已然成为我区高质量创业项目的集聚地。

这其中,成功孵化的集成电路企业“微纳核芯”,已经实现科研新技术的产业化,芯片年出货量达数十万片,累计融资超3亿元,估值近20亿元。企业“希秀泛在”,将XiUOS工业物联网操作系统及其智能硬件终端部署于工业生产环境,实现智能化生产全面感知、泛在互联、实时认知、精准调控,首轮已吸引投资近2000万元。

接下来,北大创业园还将扩容建设,探索“研究院+创业园+专精特新加速器”的创新模式,通过多元方式助推杭州北大创业园从基础服务向增值服务升级、从载体建设向主体培育升级、从集聚企业向培育产业升级,培育国家高新技术企业20家以上,引进孵化企业累计税收不低于5000万元、产值不低于10亿元、融资不低于20亿元、总估值不少于100亿元(含院士团队),争创国家级科技企业孵化器。

聚焦北斗 创新领航

从融出发向新而行 全力打造全国一流县级融媒体中心 区融媒体中心(文化传媒集团)挂牌成立

本报讯(记者 何可人)从融出发,向新而行。在杭州亚运会即将开幕之际,我区新闻宣传事业迎来历史性一刻,16日上午,区融媒体中心(文化传媒集团)挂牌成立。萧山媒体人从此肩负着推进媒体深度融合的历史使命,以全新姿态,步履坚定,向未来。

媒体融合既是萧山日报社、萧山广播电视台的一次“双向奔赴”,也是两家单位从同根生到同根长的“回归”与“转型”。在备战亚运和媒体融合双线作战局面下,萧山媒体人以最短时间、最高效率、最实作风扎实推进融合工作,在不到一个月的时间,实现了强强联合:9月1日《萧山日报》全新改版;推出了“攻坚三季度,决胜全年红”“爱萧山·爱亚运”等融媒系列报道,创造了“萧山速度”,展现了新时代宣传战线敢作为、能作为、善作为的优秀品质。

全新启航的区融媒体中心,将始终牢记习近平总书记对于萧山“当好全市领头雁、成为全省排头兵、争做全国先行者”的殷殷嘱托,对标一流、奋楫争先,扛起媒体人的使命担当,努力奔跑在融媒传播的时代潮流。

聚焦大事,全力奉献精彩亚运报道。作为媒体融合后的首次“集团作战”,区融媒体中心将积极发挥东道主媒体独特优势,用镜头、文字和声音,讲好亚运故事、记录萧山精彩。把握亚运窗口期,加强国际传播,主动借梯登高、借船出海,向亚洲、向世界展示萧山独特韵味。

拥抱变革,积极探索融媒萧山模式。锚定“奋力跻身全国第一方阵”这一目标,以更高站位、更宽视野、更深思考,全面推进媒体深度融合实践,积极服务萧山经济社会发展。紧跟时代步伐,主动回应舆论宣传的格局之变、话语之变、攻守之变,运用新技术、新手段、新思维,加强内容创新,提升宣传质效,不断增强传播影响力、感染力,牢牢占据舆论宣传主阵地、制高点。充分发挥文化传媒集团的体制机制优势,激发改革创新的活力与潜能,创造媒体深度融合实践的萧山经验,萧山样板。

不动产抵押登记实现无纸化线上办理

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 曹开宇)“现在抵押注销业务不仅可以直接在银行办完,以后还不用移交材料了,真是方便。”近日,市民曾先生在中国工商银行萧山分行办理完抵押注销业务后感慨道。这也是萧山首例不动产抵押登记实现全流程无纸化办理。

今年以来,为深化“放管服”改革,扎实推进“互联网+不动产登记”创新服务,区不动产登记服务中心积极与各银行加强合作,在前期推进抵押登记“全程网办”、二手房“带押过户”的基础上,加强数据共享,推动我区不动产登记系统与银行抵押系统的深度融合,开启不动产抵押登记全流程无纸化线上办理新模式。

这也意味着,萧山不动产抵押登记线上办理,将不再收取纸质材料,不再进行档案移交,全程通过部门协同、信息互通、数据共享,实现网上申请、在线材料自动生成、电子材料流转、电子签名、电子盖章、智审智登、办结信息回传等,最终达到优体验、提效能、护权益、防风险的“四赢”效果。

“在优化银行抵押流程,减少手工操作后,办理速度得到了大幅提升。工作时间内自申请到登簿,最快一小时内便可办结。”区行政审批服务管理办公室不动产登记窗口相关负责人表示,目前我区不动产抵押登记全流程无纸化办理模式,涵盖预购商品房抵押权预告登记、抵押权首次登记、抵押权注销登记等多种业务类型。

“未来,我们也将继续坚持需求导向和问题导向,不断深化不动产登记数字化改革,急群众之所需、解企业之所困,持续优化不动产登记流程,力争尽早实现区内重点银行不动产抵押登记全流程无纸化办理全覆盖,提高不动产登记效率,助力我区优化营商环境,提升群众、企业办理不动产登记的便利度和幸福感。”区不动产登记服务中心有关负责人表示。

萧山两名教师获省级表彰

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郎露寅)近日,浙江省师德楷模、浙江省农村教师突出贡献奖名单公布,我区两名教师获表彰。其中,文博小学俞玲玲老师获浙江省师德楷模称号,萧山二中屠丽儿老师获浙江省农村教师突出贡献称号。

从教30年,俞玲玲始终坚守在教学第一线,潜心教育。优化班级文化建设,关注每一个孩子身心的健康成长,是她育人理念的核心。站在儿童立场,以德树人为宗旨,她从来没有停下探索的脚步:为了让教室弥漫书香,开展儿童阅读课程;为了更好地培养学生能力,设计“快乐成长”系列主题活动;运营的公众号“天地一教室”,让更多的人看到教育的美好。

作为萧山区语文学科名师工作室和班主任工作室的双重负责人,俞玲玲围绕课题学习、实践和交流,开展多种形式的工作室活动,引领促使工作室成员不断进步,以绵薄之力助推乡村教育。她本人也先后获得市首届中小学模范班主任、市优秀教师、区首届功勋教师、区名教师等荣誉。

1996年走上教育岗位的屠丽儿,一直秉持着“以人为本,培养每个孩子都能做自己,积极打造班集体独有的特质”的教育理念。她成立班主任工作室,积极指导培养班主任,引领教师不断成就自己,促进学校的发展。

2008年进入年级管理团队至今,她把自己定义为一个班主任,在长情的陪伴中,所在团队不断刷新和创造自己的新纪录,收获了高考的丰收、学生的成长、教师的发展。她有20余篇论文在国家、省、市、区获奖,还与北师大联合开发校本生涯规划课程,开设《天文观测》入选省首批精品课程。市首批班主任工作室领衔人,区优秀班主任、模范班主任、首届功勋班主任等荣誉,也是对她从教生涯的肯定。

综合训练馆开训

昨日,杭州奥体中心综合训练馆迎来首批训练的杭州亚运会运动员。亚运会期间,该馆将承担篮球、排球、卡巴迪、克柔术、手球等赛事训练工作。图为巴基斯坦男排训练中。

记者 范方斌 摄

串联5条地铁线直达湘湖 777路公交车上线

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 任维影)日前,公交777路正式开通,该线路以“亲湖”为主题,首尾两端串联起钱江世纪城与湘湖景区。

自线路图可以看到,777路公交车整体线路走势以博奥路为核心。从钱江世纪城公交站始发,覆盖了金地

天逸、湖滨花园、杜湖名庭等30多个住宅小区。沿线接驳的地铁站共计4个,分别为地铁钱江世纪城站、地铁明星路站、地铁博奥路站、地铁湘湖站,串联起地铁1、2、5、6、7号线。而在线路末端,直达湘湖景区。

“此前,由于地铁湘湖站距离湘

湖景区还有一段较长的距离,市民乘客如果想去湘湖,无论是地铁还是公交,都需要在地铁湘湖站下车后再换乘其他景区线路才能抵达。”据萧山公交相关负责人介绍。

除了直达湘湖景区,小伙伴们还可以观赏到从“湘浦观鱼”一直到老

虎洞沿线的风景,以及串联杭州首个花卉主题园——亚洲花卉主题园。

接下来,集“地铁接驳+生活通勤+休闲散心”于一体的777路公交车,将持续为钱江世纪城单元治理增强服务能力,更好地满足市民乘客多元化、高品质的出行需求。

打造亚运“空中花廊”景观

49万株高架月季本周起“绽放”萧山

本报讯(记者 新林杰 通讯员 吴炫廷)高架月季“空中花廊”,一直都是城市的亮丽风景线。本月20日左右,萧山将迎来月季盛开初期,比以往年份提前10天左右。

据不完全统计,今年萧山区种植月季约65.5万株,其中道路月季14万株,滨水公园2.5万株,高架月季49万株,较去年相比,累计增加6.6万株,高架月季连起来长度超过40公里。届时,这些杭州“顶流”之花将形成亚运“空中花廊”景观,领衔“花满杭城”风景线,迎接远道而

来的宾客。

最近几年,为了让市民不产生“审美疲劳”,月季的品种也在一直增加,引入更多符合城市特质的品种。杭州亚运会期间,我区的高架月季品种超过15种,既有红从容、黄从容、小桃红、莺歌燕舞等老品种,也有粉融香雪、落霞飞等新品种。

“和老品种相比,这些新优品种花开后花蒂会自己落下,不用修剪就能再次开花,抗病虫性也会更好一些,而且开花的时间也较长。”区市政绿化保障中心绿化科科长岑小莉

表示,比如时代高架萧山段种植的落霞飞,就是杭州为迎亚运推出的高架新月季品种,也是一种能保证夏季持续有花的品种。

月季“定期开花”的秘密是什么?实际操作起来难不难?这是很多人感兴趣的问题。

岑小莉表示,通过科学的修剪和肥水技术,让月季“定期开花”并不困难。由于每种月季的习性不同,长时间与它们打交道的园林专家,根据其生长规律与习性,通过对各个品种进行不同程度的修剪来进

行“花期调控”,再加上对喷水、施肥的数量和时间进行调整,便能达到不同品种同时开花的效果。

据了解,以本月20日左右进入盛花初期为节点,区市政绿化保障中心将全力做好高架月季的供水保障,重点加强水管滴灌系统的检查检修,避免因供水问题造成月季萎蔫、枯死等问题。同时采用人工清理的方式,做好月季杂草清理工作,针对新种植的长势较弱月季,重点加强施肥,确保高架月季定期开放,共赴“亚运之约”。